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會計學（中級會計學）－補充教材 

AG-180708-18-A L 會計學(中級會計學)講義～ 

★因應 2019 年新公報、最新版中會同步更新(2019 年 6 月更新)★ 
(請依此份教材更新原 2018 年 7 月會計學(中級會計學)講義) 
(★原授課內容為公報更新前正確內容★) 

講義(第一冊)P52 

原範例 3-26（附再買回協議的銷貨）更新 
 (Ch3 精選試題請依照此題同步更新) 

設甲公司於 107 年 2 月 15 日出售－資產給乙客戶，售價$2,000,000，該資產的帳面金額為$1,800,000。
試作下列各獨立狀況下，甲公司 107/02/15 及 107/12/31 之分錄： 
題目、答案不變。 
題目不變，答案更新。 
題目、答案不變。 
題目不變，答案更新。 
設本例銷售合約給與客戶一項賣權，得於 107 年 12 月 31 日（或之前）以$1,900,000 的價格將該資

產賣回給甲公司，在賣回日該資產的預期市場價值為$1,960,000。 

Ans: 

買回價格 1,900,000＜原始售價 2,000,000，屬租賃；因尚未移轉控制，故 107/02/15 不除列資

產。 

107/02/15 現  金             2,000,000 

            預收款（預收收入）              100,000 
            存入保證金                    1,900,000 

107/12/31 (i)甲公司行使買權，沖銷負債並認列租金收入 

             不設算一年利息費用              設算一年利息費用 
             預收款         100,000               100,000 
             利息費用        ------                100,000 

存入保證金   1,900,000             1,900,000 
                 租金收入          100,000               200,000 
                 現  金        1,900,000             1,900,000 
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107/12/31 (ii)甲公司未行使買權，沖銷負債並認列銷貨收入（假設不設算利息費用） 

(1)預收款(預收收入)   100,000 
存入保證金       1,900,000 

租金收入                  100,000 
銷貨收入                 1,900,000 

(2)銷貨成本         1,800,000 
  存  貨                 1,800,000 

賣回價格 2,200,000 高於該資產在賣回日的預期市價 1,950,000，客戶有重大經濟誘因行使賣回

權；賣回價格 2,200,000＞原始售價 2,000,000，屬融資；因尚未移轉控制，故 107/12/31 不除

列資產。 

107/02/15：分錄同(一) 
107/12/31：分錄同(一) 
107/12/31(i)客戶行使賣權，沖銷負債：分錄同(一) 
107/12/31(ii)客戶未行使賣權，沖銷負債並認列銷貨收入：分錄同(一) 

賣回價格 1,900,000 高於賣回日該資產的預期市價 1,750,000，客戶有重大經濟誘因行使賣回

權；賣回價格 1,900,000＜原始售價 2,000,000，屬租賃；因尚未移轉控制，故 107/12/31 不除

列資產。 

107/02/15：分錄同(二) 
107/12/31(i)乙客戶行使賣權，沖銷負債並認列租金收入：分錄同(二) 
107/12/31(ii)乙客戶未行使賣權，沖銷負債並認列銷貨收入（假設不設算利息費用）：分錄同(二) 

賣回價格 1,900,000 低於賣回日該資產的預期市價 1,960,000，客戶無重大經濟誘因賣回該資

產，屬附退貨權的銷貨。 

107/02/15(1)現  金             2,000,000 
    預收款（預收收入）              2,000,000 

(2)待退回產品權利         1,800,000 
  存  貨                       1,800,000 

107/12/31(i)乙客戶行使賣權，沖銷負債並認列租金收入 
(1)預收款                2,000,000 

租金收入                      100,000 
現  金                    1,900,000 

            (2)存  貨              1,800,000 
                   待退回產品權利              1,800,000 

107/12/31(ii)乙客戶未行使賣權，沖銷負債並認列銷貨收入 
            (1)預收款                2,000,000 
                  銷貨收入                     2,000,000 
            (2)銷貨成本              1,800,000 
                  待退回產品權利               1,800,000 
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Ans： 

X7.3.1 其他綜合損益－透過其他綜合損益按公允價值衡量股票
投資未實現損益 

360,000③ 

     透過其他綜合損益按公允價值衡量股票投 
      資評價調整 

 ＄360,000

③(300,000×$40.8)－300,000×$42＝－$360,000 
 其他權益－透過其他綜合損益按公允價值衡量股票投資

未實現損益 
360,000 

     其他綜合損益－透過其他綜合損益按公允      
      價值衡量股票投資未實現損益 

 360,000

 
 

講義(第二冊)P171 

原範例 9-13 抽換此題 
原範例 9-14 剔除 
（債務重整） 

 (Ch9 精選試題請依照此題同步更新) 

甲公司於 100 年 1 月 1 日向乙銀行借款$30,000,000，利率固定為 5%，每年底付息一次，104 年底到

期。該借款之有效利率為 5%，甲公司以「銀行借款」入帳。甲公司因財務困難，乙銀行同意協商如

下：（以下二點係獨立情形），試作雙方 102 年 1 月 2 日之分錄。 
乙銀行於 102 年 1 月 2 日同意將借款利率降為 4%，到期日不變，並免除積欠利息$1,500,000。另，甲

公司支付相關成本$100,000。 

Ans: 

原借款條款及新借款條款之現金流量依原始有效利率 5%折現後之現值分別為 31,500,000 及

29,283,026，差異達 7.04%［(31,500,000– 29,283,026) ○1 ÷31,500,000］。因此，該借款之條款不具重大

差異，甲公司原借款並未因修改合約而消滅，不得除列。 
(2)甲公司 102/01/02 分錄及說明如下： 

應付利息         1,500,000 
銀行借款折價       916,974○4  
  債務整理利益             2,316,974○3  
  現  金                   100,000 

註：協商成本 100,000 調整負債帳面金額，以此新帳面金額採用「試誤法」重計有效利率，以此利率

作後續攤銷；說明如下：設有效利率為 r 

29,183,026–100,000=29,083,026 ⇒29,083026=30,000,000×4%×Po 3 r + 30,000,000×p 3 r 
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○1 （30,000,000×4%×Po3
_
| 5%＋30,000,000×P3

_
| 5%）＋100,000＝29,183,026○2 ＋100,000＝29,283,026 

○2 30,000,000×4%×Po3
_
| 5%＋30,000,000×P3

_
| 5%＝29,183,026 

○3 （30,000,000×1,500,000）－29,183,026＝2,316,974 
○4 30,000,000－（29,183,026－100,000）＝816,974 

 (3)乙公司 102/01/02 分錄及說明如下： 
債權修改損失    2,316,974 
  應收利息                1,500,000 
  長期放款折價              816,974 

註：102/12/31（觀念同第 1 題）分錄如下： 
現  金      1,200,000 
長期放款折價    259,151 
  利息收入              1,459,151 

講義(第三冊)P57 

Ch11 租賃會計 整章抽換 
2019 最新公報 IFRS 16 

壹、「租賃」之重要觀念 

一、重要專有名詞（依據 IFRS 16 之定義） 

租賃開始日 出租人使標的資產可供承租人使用之日。 
公允價值 在公平交易下，有成交意願並已充分了解之雙方，據以交換資產或清償負債之金額。

租賃投資總額 融資租賃下，出租人之應收租賃給付及歸屬於出租人之未保證殘值，二者之總和。 

原始直接成本 
除了製造商或經銷商出租人與融資租賃有關所產生者以外，取得租賃所產生之增額

成本。 

租賃隱含利率 
使「租賃給付及未保證殘值」二者之折現值，等於「標的資產公允價值及出租人所

有原始直接成本」二者合計數之折現率。 

租賃誘因 出租人支付予承租人與租賃相關的給付，或由出租人負擔(或歸墊)之承租人成本。

未賺得融資收益 租賃投資總額與租賃投資淨額，二者之差額。 

未保證殘值 
出租人對標的資產殘值之實現未獲保證的部分，或僅有出租人之關係人保證的部

分。 

變動租賃給付 
承租人支付予出租人於租賃期間內之標的資產使用權之給付中，因開始日後所發生

之情況改變而變動之部分，但只隨時間經過而變動者除外。 
承租人增額借款

利率 
承租人於相似經濟環境中，為取得與使用權資產價值相似之資產，而以相似擔保品

與相似期間借入所需資金，所應支付之利率。 
租賃投資淨額 租賃投資總額以租賃隱含利率折現之價值。 
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殘值保證 
與出租人無關之一方向出租人所作之保證，於租賃結束日， 
標的資產價值至少保證達一特定金額。 

使用權資產 承租人於租賃期間內對標的資產使用權之資產。 

短期租賃 租賃於開始日，其租賃期間不大於 12 個月者。 

二、租賃之範圍及認列之豁免 

租賃之範圍 
企業之所有租賃（包含轉租）適用 IFRS 16，但以下除外： 

礦產、石油、天然氣與類似非再生資源之探勘或使用之租賃； 

承租人持有屬 IAS 41 範圍內之生物資產之租賃； 

 IFRIC 12 範圍內之服務特許權協議； 

出租人對其所給與屬 IFRS 15 範圍內之智慧財產的授權； 

承租人對其所持有 IAS 38 範圍內之授權協議下，對諸如影片及專利權等項目之權利。 

承租人得適用 IFRS 16 於無形資產之租賃。 
租賃認列之豁免 
承租人得選擇不適用融資租賃之規定於： 

短期租賃（租賃於開始日，其租賃期間不大於 12 個月者）；及 
低價值標的資產之租賃。 

若承租人對短期租賃或低價值標的資產之租賃，選擇不適用融資租賃之規定，承租人應

按直線基礎或另一有系統之基礎，將有關該等租賃之租賃給付於租賃期間列為費用。 

◎範例 11-1（租賃認列之豁免） 

甲公司於 101/01/01 與乙公司簽約，租 3 台電腦，租期 4 年，自 101/12/31 起，每年 12/31 支付年租金

$40,000，每年調降$10,000，甲公司認為此屬低價值資產，選擇認列豁免，請做相關分錄。 

Ans：【關鍵字】此屬低價值資產，選擇認列豁免 

甲公 司認 為此 屬低 價值 資產 ，選 擇認 列豁 免， 應以 直線 基礎 認列 租金 費用 ($40,000＋

$30,000＋$20,000＋$10,000)÷4＝25,000 

101/12/31 租金費用 25,000
 預付租金 15,000
   現金 40,000
102/12/31 租金費用 25,000
 預付租金 5,000
   現金 30,000
103/12/31 租金費用 25,000
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   預付租金 5,000
   現金 20,000

104/12/31 租金費用 25,000
   預付租金 15,000
   現金 10,000

三、「辨認租賃」之重點 

企業應於合約成立日評估該合約是否係屬（或包含）租賃。若合約轉讓對已辨認資產之使

用控制權一段時間，以換取對價，則該合約係屬（或包含）租賃。企業僅於合約條款及條

件改變時，方應重評估該合約是否屬（或包含）租賃。 
企業為評估合約是否轉讓對已辨認資產之使用控制權一段時間，應評估客戶在整個使用期

間是否具有下列二者： 
取得來自使用已辨認資產之幾乎所有經濟效益之權利；及 
主導已辨認資產之使用的權利。 

若客戶只限於合約之部分期間具有對已辨認資產之使用控制權，則該合約包含該部分期間

之租賃。 
就合約中每一可能之單獨租賃組成部分，企業應評估合約是否包含租賃。 
收取商品或勞務之合約如果係依據 IFRS 11 聯合協議（或由聯合協議之代表）簽訂，企業

應評估該聯合協議在整個使用期間是否具有對已辨認資產之使用的控制權，以評估此種合

約是否包含租賃。 

四、「辨認租賃」之三要素 

已辨認資產 
一項資產通常藉由在合約中被明確指定而被辨認，若供應者在整個使用期間具備該資產

之實質性替換權利，則客戶並無已辨認資產之使用權。只於下列二項條件都存在時，供

應者才具備該資產之實質性替換權利: 
供應者在整個使用期間具備以替代資產作替換之實際能力； 
供應者將由行使其替換資產的權利而取得經濟效益。 

若供應者只於特定日期或特定事項發生以後，才有權利或義務替換資產，則供應者不具

備該資產之實質性替換權利。 
企業應排除對於合約成立時不被視為可能發生之未來事項之考量，例如： 

未來客戶為使用該資產而支付高於市場費率之協議； 
新科技之引進，此新科技於合約成立時尚未實質發展完成。 

供應者替換資產以作維修之權利或義務，並不阻礙客戶具有已辨認資產之使用權。客戶

如無法容易地判定供應者是否具有實質性替換權利，則該客戶應推定不具備任何實質性

替換權利。 
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若資產之部分產能在實體上可區分（例如，大廈中之一層），則其為已辨認資產。資產

之產能部分或其他部分在實體上不可區分（例如，電纜之部份產能），則其非為已辨認

資產，除非其已代表該資產幾乎所有產能，相對提供客戶取得來自使用該資產之幾乎所

有經濟效益的權利。 
取得來自使用之經濟效益之權利 
當企業評估取得來自使用資產之幾乎所有經濟效益的權利時，應考慮在對客戶對資產之

使用權界定的範圍內，使用該資產所產生之經濟效益。 
若合約規定客戶將源自使用資產之現金流量之一部分支付給供應者以作為對價，該等作

為對價所支付之現金流量應視為客戶取得來自使用資產之經濟效益的一部分。  
主導使用之權利 
客戶僅於符合下列情況之一時，方於整個使用期間具備主導已辨認資產之使用的權利： 
客戶在整個使用期間具備主導該資產之使用方式及目的的權利；或 
預先決定有關該資產之使用方式及目的之攸關決策，且： 

客戶在整個使用期間具有操作該資產之權利，且供應者並無改變該等操作指示的

權利；或 
客戶設計該資產（或特定部分）的方式已預先決定其在整個使用期間之使用方式及

目的。 
在使用期間及之前所作之決策： 

企業於評估客戶是否具有主導資產使用的權利時，應只考慮在使用期間對資產使用作出

決策的權利，除非客戶如上段 a.(ii)○2 所述設計該資產，企業不應考慮在使用期間之前已

預先決定之決策。 
保障性權： 

合約可能包含保障供應者對該資產或其他資產之權益，或確保供應者應遵循的法令及規

章。 

◎範例 11-2（辨認租賃－特許經營空間） 

A 機場（供應者）與 B 餐車公司（客戶）簽訂合約，B 客戶可於 5 年期間使用機場之空間銷售商品。

合約敘明空間之大小。A在使用期間內之任何時間具有改變分配予B客戶空間位置之權利，且相關成

本極小；B 使用可輕易移動之自備餐車銷售其快餐。試判斷該合約是否符合「租賃」之條件。 

Ans：【關鍵字】A 在使用期間內之任何時間具有改變分配予 B 客戶空間位置之權利 

該合約不包含租賃。 
雖然合約中已指定 B 客戶使用空間之大小，但並無已辨認資產。 
B 客戶雖能控制其所自備之餐車，但合約僅為機場之空間，而且 A 供應者具有改變分配

與 B 客戶使用空間的實質性權利。 
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◎範例 11-3（辨認租賃－光纖電纜） 

A 客戶與 B 電纜公司（供應者）簽訂一 20 年期合約，取得使用連結台北至香港大電纜內之 4 條已指

定、實體上可區分光纖的權利。A 藉由連結該光纖之每一終端至其電子設備，作出該光纖之使用決

策。若該光纖損壞，B 負責維修，除此之外，B 不得替換 A 之光纖。試判斷該合約是否符合「租賃」

之條件。  

Ans：【關鍵字】B 負責維修，除此之外，B 不得替換 A 之光纖 
該合約包含光纖之租賃，因為 A 客戶具有該 4 條光纖 20 年的使用權。 
合約有 4 條已辨認之光纖。該光纖被明確指定於合約中，且與電纜內之其他光纖實體上

可區分。 
除因維修，B 供應者不可替換該等光纖。 
 A 客戶在整個 20 年使用期間內，具有該光纖之使用的控制權。 

五、區分合約之組成部分 

合約係屬（或包含）租賃者，企業應將合約中每一租賃組成部分作為單獨租賃，與合約中

之非租賃組成部分分別處理，若同時符合下列二項條件，一項標的資產的使用權係屬單獨

租賃組成部分： 
承租人可自該標的資產本身或連同承租人輕易可得之其他資源的使用獲益。 
該標的資產並非高度取決於合約中的其他標的資產或與其高度相互關聯。 

合約中如果包含承租人之某項應付金額，該金額支付並未移轉商品或勞務予承租人的活動

及相關成本，此類應付金額並不是合約之單獨組成部分，應仍屬對價總額中，所以，此類

應付金額應分攤到合約中可辨認之單獨組成部分。 
承租人相關規定 

承租人應以每一租賃組成部分之相對單獨價格及非租賃組成部分之彙總單獨價格為基

礎，分攤合約中之對價至各組成部分；上述各部分應以出租人分別對該組成部分收取之價

格為基礎決定；惟實務上權宜作法，承租人得以標的資產類別選擇不區分租賃組成部分及

非租賃組成部分，將每一租賃組成部分與所有相關非租賃組成部分以單一租賃組成部分處

理。 
出租人相關規定 

出租人應按 IFRS 15 之規定，分攤合約中之對價至各組成部分。 

企業應決定租賃期間為租賃之不可取消期間，併同下列兩者： 
承租人可合理確定將行使租賃延長選擇權所涵蓋之期間。 
承租人可合理確定將不行使租賃終止選擇權所涵蓋之期間。 

企業應按照合約的定義，以決定租賃期間及評估租賃之不可取消期間的長度，以及合約可

執行之期間。當承租人與出租人雙方均具備不須經對方同意，即可終止租賃合約的權利，

且終止租賃合約所需支付的罰款並不重大，則此租賃合約不屬可執行。 
若僅承租人具有租賃終止之權利，企業決定租賃期間時將此承租人之租賃終止選擇權納入
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考量。 
若僅出租人具有租賃終止之權利，則租賃之不可取消期間應包含該租賃終止之選擇權所涵

蓋的期間。 
租賃期間始於開始日，並包含出租人提供予承租人之任何免租金期間。 
於租賃開始日，企業應評估承租人是否可合理確定將行使租賃延長或購買標的資產之選擇

權，或將不行使租賃終止之選擇權。企業應考量所有將對承租人產生經濟誘因以行使（或

不行使）選擇權的攸關情況，包含自開始日至選擇權行使日間所有情況之預期變動。 
租賃開始日後，若重大事項或情況改變時，承租人應重評估租賃期間，例如： 

於開始日並未預期之重大租賃權益改良。 
於開始日並未預期對標的資產之重大修改。 
標的資產轉租成立，其轉租之期間長於先前決定之租賃期間結束日。 
與選擇權行使與否，具有直接攸關之承租人商業決策。 

若租賃之不可取消期間有變動，企業應修正租賃期間，例如： 
承租人行使先前於企業決定租賃期間時所未包含之選擇權。 
承租人不行使先前於決定租賃期間時所包含之選擇權。 

貳、承租人之會計處理 

一、原始認列 

承租人應於開始日認列使用權資產及租賃負債。 

二、原始衡量 

使用權資產之原始衡量 

承租人應於開始日按成本衡量使用權資產，包含： 
租賃負債的原始衡量金額（詳下第 2 點）； 
於開始日或之前支付的任何租賃給付，減除收取的任何租賃誘因； 
承租人發生之任何與該租賃相關的原始直接成本，如佣金；及 
承租人拆卸、移除標的資產及復原其所在地點，或將標的資產復原至租賃條的款及條件

中所要求的狀態之估計成本（該等成本係供生產存貨所發生則除外），承租人應將該成

本加計入使用權資產成本之一部分。 

租賃負債之原始衡量 

承租人應於開始日按該日尚未支付之租賃給付之現值衡量租賃負債。若租賃隱含利率容

易確定，租賃給付應按該利率折現。若該利率不易確定，承租人應按承租人増額借款利

率。 
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租賃隱含利率係指使「租賃給付及未保證殘值」二者之折現值，等於「標的資產公允

價值及出租人所有原始直接成本」二者合計數之折現率。 

承租人增額借款利率係指承租人於相似經濟環境中，為取得與使用權資產價值相似之

資產，而以相似擔保品與相似期間借入所需資金，所應支付之利率。 
承租人應於租賃開始日，計入租賃負債之租賃給付，包含與租賃期間內的標的資產使用

權有關，且於該日尚未支付之下列各項給付： 
固定給付（包括實質固定給付），減除可收取之任何租賃誘因； 
取決於某項指數或費率之變動租賃給付，例如連結至消費者物價指數之給付； 
殘值保證下承租人預期支付之金額； 
於租賃開始日，若承租人可合理確定將行使之購買選擇權，其行使價格；及 
若承租人於衡量租賃期間，反映承租人將行使租賃終止選擇權，承租人租賃終止所須

支付之罰款。 

三、後續衡量 

使用權資產之後續衡量 

承租人除了以下 2 點規定以外，應於開始日採用成本模式衡量使用權資產。 
承租人若對其投資性不動産適用 IAS 40 中之公允價值模式，承租人亦應對符合 IAS 40

之投資性不動產定義之使用權資產適用該公允價值模式。 
若使用權資產與某一不動產、廠房及設備類別有關，且承租人對該類別之不動產、廠

房及設備適用 IAS 16 之重估價模式，承租人得選擇對與該類別之不動産、廠房及設

備有關之所有使用權資產適用該重估價模式。 
成本模式之重點： 

承租人適用成本模式衡量使用權資產應按成本減除累計折舊及累計減損；並於開始日

以後，再衡量租賃負債之帳面金額以反映任何重評估、租賃修改或修正後實質固定租

賃給付。 
折舊提列相關規定：承租人對使用權資產提列折舊時，除依下列規定外，應依 IAS16

處理。 
租賃期間屆滿時標的資產之所有權如移轉予承租人，或使用權資產之成本如反映

承租人將行使購買選擇權，承租人應自開始日起至標的資產耐用年限屆滿時，對

使用權資產提列折舊，殘值則為耐用年限屆滿時之估計殘值。 
如不符合之條件，承租人應自開始日起至使用權資產之耐用年限屆滿時或租賃

期間屆滿時兩者之較早者，對使用權資產提列折舊殘值為零。 
減損之相關規定：承租人應適用 IAS 36 判定使用權資產是否發生減損，如已發生減

損，應入帳已辨認之減損損失。 
租賃負債之後續衡量 
承租人應於租賃開始日以後，以有效利息法計算，按攤銷後成本衡量租賃負債，計算重

點如下： 
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認列租賃負債之利息費用以增加租賃負債的帳面金額；租賃期間內每一期租賃負債之

利息，應為能使按租賃負債餘額計算之各期利率為固定者。 
支付租賃給付以減少租賃負債的帳面金額。 
再衡量租賃負債的帳面金額以反映任何重評估、租賃修改，或反映修正後實質固定租

賃給付。 
租賃負債之重評估： 
承租人應於開始日以後，以下列(ii)及(iii)之規定再衡量租賃負債，以反映租賃給付之

變動，作為使用權資產之調整。但若使用權資產之帳面金額減至零且租賃負債之衡量

有進一步之減少，承租人應將任何剩餘之再衡量金額認列於損益中。 
以下任一情況發生，承租人應將修正後租賃給付折現以以原始折現率折現，再衡量租

賃負債： 
殘值保證下預期應付之金額有變動。 
用於決定租賃給付之指數或費率變動，導致未來租賃給付有變動；但若該租賃給

付之變動係由浮動利率變動所致，承租人應採用修正後折現率以反映該利率之變

動。 
以下任一情況發生，承租人應將修正後租賃給付以修正後折現率折現，再衡量租賃負

債： 
租賃期間變動。 
標的資產購買選擇權之評估變動。 
若剩餘租賃期間之租賃隱含利率容易確定，應將該利率作為修正後之折現率，若剩

餘租賃期間之租賃隱含利率不易確定，則應以重評估日之承租人增額借款利率作為

修正後之折現率。 

四、租賃修改 

若同時符合下列二條件，承租人應將租賃修改以單獨租賃處理 
藉由增加一項或多項標的資產使用權而增加租賃範圍； 
租賃增加之對價相當於增加範圍之單獨價格及為反映該特定合約之情況，而對該單獨價

格所作之任何適當調整之金額。 
不以單獨租賃處理之租賃修改，承租人應於租賃修改生效日將修改後之租賃給付按修正後

折現率折現，重新衡量租賃負債；若剩餘租賃期間之租賃隱含利率容易確定，應將該利率

作為修正後之折現率，若剩餘租賃期間之租賃隱含利率不易確定，則應以修改生效日之承

租人增額借款利率作為修正後之折現率。重新衡量租賃負債，處理方式如下： 
如租賃修改係減少租賃範圍，承租人應減少資產使用權的帳面金額以反映租賃之終止，

並將終止相關損益當期認列。 
針對所有其他租賃修改，承租人應相對調整使用權資產之帳面金額。 
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五、租期屆滿 

租賃期間屆滿時，標的資產之所有權移轉予承租人 
以帳面金額將「使用權資產」、「累計折舊-使用權資產」及「累計減損-使用權資產」轉

列自用資產之相關科目。 
租賃期間屆滿時，標的資產之所有權未移轉予承租人 
無保證殘值下，除列相關資產科目。 
有保證殘值下，若交還標的資產的公允價值小於保證殘值，承租人應補足之金額與租賃

負債的帳面金額，二者之差額，列入當期損益。 

六、承租人財務報表表達 

財務狀況表，承租人應列報或於附註中揭露 
使用權資產。 
租賃負債。 

符合投資性不動產定義之使用權資產應於財務狀況表中列報為投資性不動產。 
綜合損益表，承租人應分別列示租賃負債之利息費用與使用權資產之折舊費用。 
現金流量表，承租人分類如下: 
短期租賃給付、低價值資產租賃給付及不計入租賃負債中之變動租賃給付：營業活動。 
租賃負債利息部分之現金支付：適用 IAS 7 中有關利息支付之規定。 
租賃負債本金部分之現金支付：籌資活動。 

◎範例 11-4（承租人之會計處理－殘值保證下預期支付金額） 

A 公司於 105/01/01 與 B 公司簽訂貨車租賃合約，自 105/01/01 起承租 5 年，每年 1 月 1 日支付租金

$400,000，租期屆滿 A 公司返還該貨車，並保證該貨車之殘值為$100,000。A 公司為此租賃合約支付

原始直接成本$20,000。A 公司得知該租約之租賃隱含利率為 8%；又該貨車之耐用年限 7 年。試作：

按下列不同情況，作 A 公司 105/01/01、105/12/31、106/01/01、109/12/31 之分錄。 
Q1：A 公司估計殘值保證下預期支付金額為$0，租期屆滿該貨車殘值達$100,000。 
Q2：A 公司估計殘值保證下預期支付金額為$30,000，租期屆滿該貨車殘值達$70,000。 

Ans： 

  Q1 Q2 
105/01/01 使用權資產 1,744,851○3 1,765,269○7  

   租賃負債 1,324,851○1  1,345,269○6

   現金 420,000○2  420,000○2

105/12/31 (1)利息費用 105,988○4 107,622○8  

    租賃負債 105,988  107,622
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 (2)折舊費用 348,970○5 353,054○9  

    累計折舊－使用權資產 348,970  353,054
106/01/01 租賃負債 400,000 400,000 
   現金 400,000  400,000
109/12/31 累計折舊－使用權資產 1,744,851 1,765,269 
   使用權資產 1,744,851  1,765,269
 租賃負債 － 30,000 
   現金 －  30,000

○1 400,000×P4  8%＝400,000×3.31213＝1,324,851 

○2 400,000（105/01/01 支付）＋20,000（原始直接成本）＝420,000 

○3 ＝○1 ＋○2 ＝1,324,851＋420,000＝1,744,851 

○4 ＝○1 ×8%＝1,324,851×8%＝105,988 

○5 (1,744,851－0)÷5＝348,970 

○6 ＝○1 ＋30,000×P5  8%＝1,324,851＋30,000×0.6806＝1,345,269 

○7 ＝○6 ＋○2 ＝1,345,269＋420,000＝1,765,269 

○8 ＝○6 ×8%＝1,345,269×8%＝107,622 

○9 (1,765,269－0)÷5＝353,054 

◎範例 11-5（承租人之會計處理－租賃期間變動） 

A 公司於 106/01/01 與 B 公司簽定租賃合約，自 106/01/01 起，租期 5 年，於 5 年租期屆滿後，A 公司

可選擇續租 4 年一次。每年租賃給付為$400,000，但續租期間則增為$700,000，租金均於每年年初支

付。為取得此租賃，A 公司支付佣金$30,000， B 公司為促成合約簽訂，補貼 A 公司支付佣金之

50%。於租賃開始日，A 公司依據市場分析結果，評估該續租選擇權之行使尚未可合理確定；A 公司

確定租賃隱含利率為 10%，其對使用權資產按直線基礎提列折舊。107/12/31，經評估，A 公司合理

確定將行使廠房續租選擇權；A 公司確定剩餘租賃期間之租賃隱含利率為 8%。 
試作：A 公司 106/01/01~108/12/31 之分錄。 

Ans： 

租賃負債＝400,0000×PO4,10%＝400,000×3.169865＝1,267,946 
使用權資產成本 

＝400,000＋1,267,946＋原始直接成本 30,000－出租人支付佣金之租賃誘因 15,000 (30,000×50%)
＝1,682,946 

使用權資產每年折舊費用為($1,682,946－0)÷5＝$336,589 
 A 公司 106/01/01~108/12/31 之分錄 

106/01/01 (1)使用權資產 1,697,946  
    租賃負債 1,267,946 
    現    金 430,000○1  
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 (2)現    金 15,000○2  
     使用權資產 15,000 
 (3)利息費用 126,795○3  
    租賃負債 126,795 
106/12/31 (1)折舊費用 336,589○4  
    累計折舊－使用權資產 336,589 
   
107/01/01 租賃負債 400,000  
   現    金 400,000 
107/12/31 (1)折舊費用 336,589○4  
    累計折舊－使用權資產 336,589 
 (2)利息費用 99,474○5  
    租賃負債 99,474 
 (3)使用權資產 2,006,823  
    租賃負債 2,006,823○6  

108/01/01 租賃負債 400,000  
   現金 400,000 
108/12/31 (1)折舊費用 430,942  
    累計折舊－使用權資產 430,942○7  

 (2)利息費用 216,083○8  
    租賃負債 216,083 

○1 30,000＋400,000＝430,000 
○2 30,000×50%＝15,000 
○3 1,267,946×10%＝126,795 
○4 (1,697,946－15,000)÷5＝336,589 
○5 (1,267,946＋126,795○3 －400,000)×10%＝99,474 
○6 107/12/31，A 公司對租賃延長選擇權之行使進行重評估，並修正剩餘租賃期為 7 年

(107/12/31~114/12/31)，重評估前租賃負債為$1,094,215(1,267,946＋126,795○3 －

400,000+99,474)，A 公司按剩餘租賃期間之租賃給付以修正後折現率 8%，再衡量之租賃負

債為 3,101,038［(400,000×PD3,8%)＋(700,000×PD4,8%×p3,8%)］＝400,000×2.783265＋

700,000×3.57710×0.793832)。租賃負債增加 2,006,823 (3,101,038－1,094,215) 

[(1,697,946 15,000 336,589 336,589 2, 006,823) 0]
(5 2 4)

−
− +

－ － － +
 ＝430,942 

○8 (3,101,038－400,000)×8%＝216,083 
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◎範例 11-6（承租人之會計處理--租賃給付變動） 

A 公司於 106/12/31 與 B 公司簽訂貨車之租賃合約，自 107/01/01 起承租 5 年，租金於每年 1 月 1 日支

付，於租賃開始日每年固定租金為$400,000，之後每 2 年依照物價指數變動調整。A 公司確定租賃隱

含利率為 10%，對使用權資產按直線基礎提列折舊。106/12/31 物價指數為 110，108/12/31 物價指數

為 125。 
試作：A 公司 107/01/01~109/12/31 與該租約相關之分錄。 

Ans：【關鍵字】依照物價指數變動調整→取決於物價指數變動之變動租賃給付，不計入租賃負債之

原始衡量。 
107/01/01 使用權資產 1,667,948○2  

   租賃負債  1,267,948○1

   現    金  400,000
107/12/31 (1)利息費用 126,795○3  

    租賃負債  126,795
 (2)折舊費用 333,590○4  

    累計折舊－使用權資產  333,590
108/01/01 租賃負債 400,000 
   現    金  400,000
108/12/31 (1)利息費用 99,474○5  

    租賃負債  99,474
 (2)折舊費用 333,590○4  

    累計折舊－使用權資產  333,590
 (3)使用權資產 149,207○6  

    租賃負債  149,207
109/01/01 租賃負債 454,545○7  

   現    金  454,545
109/12/31 (1)利息費用 78,888○8  

    租賃負債  78,888
 (2)折舊費用 383,325○9  

    累計折舊－使用權資產  383,325

○1 400,000×PO4,10%＝400,000×3.16987＝1,267,948 

○2 400,000＋1,267,948○1 ＝1,667,948 

○3 1,267,948○1 ×10%＝126,795 

○4 (1,667,948－0)÷5＝333,590 

○5 (1,267,948+126,795○4 －400,000)×10%＝99,474 

○6 (i)108/12/31 租賃負債 

＝1,267,948＋126,795○3 －400,000＋99,474○5 ＝1,094,217 



 

鼎文文理補習班 20 本講義內容為授課講師所有，翻印必究

 

(ii)108/12/31 再衡量之租賃負債 

＝400,000×
125
110

×PD3,10%＝454,545×2.735537＝1,243,425 

(iii)租賃負債增加數＝(ii)－(i)＝1,243,425－1,094,217＝149,207 

○7 400,000×
125
110

＝454,545 

○8 (1,243,425－454,545)×10%＝78,888 

(1, 667,948 333,590 333,590 149, 207 )
(5 2)−

－ － +   
 ＝372,872 

參、出租人之會計處理 

一、出租人租賃分類之準則 

定義及分類之準則 
融資租賃： 

租賃移轉附屬於標的資產所有權之幾乎所有風險與報酬。 
出租人如為租賃公司，其持有出租標的資產，且出租人主要賺取融資的利息收入，則

為「直接融資型租賃」。 
出租人如為出租標的資產之製造商或經銷商，且出租人主要賺取融資的利息收入及銷

售標的資產之利益，則為「銷售型租賃」。 
營業租賃： 

租賃未移轉附屬於標的資產所有權之幾乎所有風險與報酬。 
下列情形（無論個別或合併），被分類為融資租賃 
租賃將標的資産所有權於租賃期間屆滿時移轉予承租人； 
承租人對標的資產有購買選擇權，該購買價格預期明顯低於選擇權可行使日該資產之公

允價值，以致在租賃成立日可合理確定該選擇權將被行使； 
法定所有權即使未移轉，但租賃期間涵蓋標的資產經濟年限之主要部分； 
於租賃合約成立日，租賃給付現值達該標的資產幾乎所有之公允價值；及 
標的資產具特殊性，以致承租人無須重大修改即可使用。 

下列情形（無論個別或合併），也可能被分類為融資租賃 
承租人得取消租賃，則出租人因租約取消所產生之損失須由承租人負擔； 
殘值之公允價值波動所產生之損益必須由承租人負擔；及 
承租人有能力以明顯低於市場行情之租金續租該資產。 

租賃之分類應於成立日決定，且僅於租賃修改時始作重評估，租賃並不因估計變動或情況

改變而重新分類。 
土地及建築物之不動產租賃之分類 
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當租賃合約包含土地及建築物二要素，出租人應分別評估此二要素的分類為融資租賃或

營業租賃；於進行分類及會計處理時，出租人應將租賃給付（包含租賃開始日以前任何

一次性前端支付款項），按照租賃開始日土地及建築物二要素租賃權益的公允價值相對

比例分攤到土地及建築物。 
租賃給付如無法可靠分攤到土地及建築物二要素，則整體租賃合約分類為融資租賃；除

非土地及建築物二要素皆明顯符合營業租賃標準，整體租賃合約方可分類為營業租賃。 

二、融資租賃之會計處理 

原始認列 
出租人應於租賃開始日除列標的資產，並認列應收款。 

原始衡量 
出租人應於開始日以租賃隱含利率衡量租賃投資淨額，計入租賃投資淨額之租賃給付，

包含與租賃期間內之標的資產使用權相關且於該日尚未收取之下列给付： 
固定給付（包括實質固定给付），減除應支付之任何租賃誘因； 
取決於某項指數或費率之變動租賃給付； 
由承租人、承租人之關係人或與出租人無關之第三方且有財務能力履行保證義務者對

出租人提供之保證殘值； 
於租賃開始日，若承租人可合理確定將行使之購買選擇權，其行使價格；及 
若承租人於衡量租賃期間，反映承租人將行使租賃終止選擇權，承租人租賃終止所須

支付之罰款，。 
原始直接成本應計入租賃投資淨額之原始衡量中，並減少租賃期間所認列之收益金額。 
銷售型租賃下， 

經銷商出租人應就每一融資租賃於開始日認列： 
○1 收入：以標的資產之公允價值或出租人應收租賃給付按市場利率折現之現值，二

者孰低入帳。 
○2 銷貨成本：標的資產之成本（或帳面金額）減除未保證殘值現值之金額。 
○3 銷售損益：收入與銷貨成本間之差額＝(1)－(2) 

製造商或經銷商出租人若以人為之低利率報價，造成利潤多計，出租人應將銷售利潤

限於假設採用市場利率時之利潤。 
製造商或經銷商出租人應將取得融資租賃所產生之成本於開始日認列為費用，不包含

在租賃投資淨額中。 
後續衡量 
出租人應以能反映出租人之租賃投資淨額，於各期有一固定報酬率之方式，於租賃期間

認列融資收益，以系統合理之基礎將融資收益分攤於租賃期間，並將當期租賃給付沖減

租賃投資總額，以減少本金及未賺得融資收益。 
出租人應適用 IFRS 9 之除列與減損規定於租賃投資淨額。 
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出租人應定期檢視用於計算出租人租賃投資總額之估計未保證殘值，如估計未保證殘值

已減少，出租人應調整認列相關應計金額之減少數。 
出租人若依 IFRS 5 將融資租賃下之資產分類為待出售，則應依 IFRS 5 處理。 

租賃修改 
若同時符合下列條件，出租人應將融資租賃修改以單獨租賃處理： 

此租賃修改藉由增加一項或多項標的資產使用權而增加租賃範圍。 
租賃增加之對價相當於增加範圍之單獨價格及為反映該特定合約之情況而對該單獨

價格所作之任何適當調整之金額。 
對於不以單獨租賃處理之融資租賃修改，出租人對該修改之處理如下： 

假設修改已於成立日生效，該租賃被分類為營業租賃時，出租人應自修改生效日起，

將該租賃修改以新租賃處理；並以租賃修改生效日前之租賃投資淨額衡量標的資產之

帳面金額。 
其他情況下，出租人應適用 IFRS 9 之規定。 

租期屆滿 
租賃期間屆滿時，標的資產之所有權移轉予承租人 
無條件移轉或行使購買選擇權：出租人無損益發生。 
無購買選擇權，承租人購買標的資產： 

出租人認列損益＝售價－應收租賃款總帳面金額 
租賃期間屆滿時，標的資產之所有權未移轉予承租人 
標的資產之公允價值大於估計殘值:認列收回利益。 
標的資產之公允價值小於估計殘值:標的資產之公允價值與估計殘值之差額，扣除承

租人及第三方保證補足之餘額，認列收回損失。 
出租人財務報表表達 

融資租賃下，出租人應揭露融資收益、銷售損益、不計入租賃投資淨額中之變動租賃給付

的收益。 

三、營業租賃之會計處理要點 

認列與衡量 
出租人應按直線基礎或另一種有系統之基礎，將來自營業租賃之租賃給付認列為當期收

益；賺取該租賃收益所發生之成本認列為當期費用；出租人因取得營業租賃所發生之原

始直接成本，應加計至標的資產之帳面金額，並按與認列租賃收益相同之基礎，於租賃

期間將該等成本分攤認列為費用。 
分類為營業租賃之折舊性標的資產之折舊政策，出租人應依 IAS 16 及 IAS 38 之規定處

理。 
減損測試： 

出租人按照 IAS 36 規定，判定營業租賃之標的資產是否發生減損，如已發生減損，應

入帳已辨認之減損損失。 
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租賃修改 
出租人應自修改生效日起將營業租賃的修改依新租賃處理。 
與原始租賃有關之所有應付（或預付）之租賃給付，應視為新租賃之租賃給付的一部分。 

表達 
分類為出租人應依屬於營業租賃之標的資產之性質，於財務狀況表中列報該資產。 

四、轉租之重點整理 

定義 
於主租賃合約持續有效之情形下，承租人將標的資產再出租予第三方之交易，轉租出租人

租之標的資產係來自於向他人承租之使用權資產。 
重點(Confirm IFRS 16)  
轉租出租人對轉租進行租賃之分類準則如下： 

企業如對主租賃選擇短期租賃，則該轉租應分類為營業租賃。 
除了上述(1)以外之其他情況，轉租的分類標準應依據主租賃合約所產生之使用權資

產，而非依據標的資產。 
分類為融資租賃之轉租，轉租出租人會計處理重點如下： 

除列該使用權資產； 
認列轉租之租賃投資淨額； 
使用權資產與租賃投資淨額間差額，認列為當期損益； 
衡量租賃投資淨額時，應使用該轉租之租賃隱含利率衡量投資淨額，若轉租之租賃隱

含利率不易確定時，轉租出租人得將主租賃合約所使用之折現率於調整與轉租有關之

原始直接成本後之折現率，衡量轉租之租賃投資淨額。 

◎範例 11-7（出租人之會計處理--融資租賃－保證殘值與未保證殘值） 

A 公司與 B 公司於 105/01/01 簽成出租貨車之租賃合約。自 105/01/01 起租期 4 年，每年 12 月 31 日依

市場行情支付租金$150,000，B 公司為促成合約簽訂，每年代 A 公司支付單獨價格為$30,000 之貨車

保養費，租期屆滿貨車應返還B公司。該貨車經濟年限為7年，B公司估計租期屆滿殘值為$50,000，
要求 A 公司保證殘值為$30,000，A 公司估計殘值保證下之預期支付金額為$7,000。該貨車於

105/01/01 公允價值與帳面金額皆為 430,384，租賃隱含利率 10%。甲公司不知租賃隱含利率，其增額

借款利率為 8%。108/12/31 該貨車之公允價值為$20,000。 
試作：A、B 公司未採實務權宜做法，試作雙方 105/01/01、105/12/31、108/12/31 之分錄 

Ans： 

 A 公司： 

105/01/01 使用權資產 419,161 
   租賃負債  419,161○1
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105/12/31 (1)利息費用 33,533○2  

  租賃負債 91,467○4  

  修繕費 25,000○3  

    現   金  150,000
 (2)折舊費用 104,790○5  

  累計折舊－使用權資產  104,790
108/12/31 租賃負債 7,000 
 交還租賃資產損失 3,000 
 累計折舊－使用權資產 419,161 
   使用權資產  419,161
   現    金  10,000○10

 B 公司： 

105/01/01 應收租賃款 550,000○7  

   未賺得融資收益  119,616○9

   出租資產  430,384○8

105/12/31 現    金 150,000 
 未賺得融資收益 43,038 
   利息收入  43,038○10

   應付修繕費  25,000○3

   應收租賃款  125,000○1

108/12/31 出租資產 20,000 
 現    金 10,000 
 收回出租資產損失 20,000 
   應收租賃款  50,000
 

○1 150,000×
150, 000

(150,000 30, 000)＋ ＝125,000 

 →125,000×PO4,8%＋7,000×p3,8%＝419,161 
○2 419,161×8%＝33,533 

○3 150,000×
30, 000

(150,000 30, 000)＋ ＝25,000 

○4 150,000－33,533○2 －25,000○3 ＝91,467 
○5 419,161○1 ÷4＝104,790 
○6 108/12/31 租期屆滿，租賃設備之公允價值為 20,000；與保證殘值 30,000 之

差額 10,000，A 公司應補足；B 公司則認列未保證殘值部分之損失$20,000。

○7 125,000×4＋50,000＝550,000 
○8 租賃投資淨額 

＝125,000×PO4,10%＋50,000×P4,10%＝430,384 
未賺得融資收益＝550,000－430,384＝119,616 
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註： 
B 公司之租賃給付＝125,000×4＋30,000＝530,000 
租賃給付現值＝125,000×PO4,10%＋30,000×P4,10%＝416,723 
約為租賃資產公允價值 430,384 之 96.83%， 
幾乎等於公允價值，B 公司將此項租賃分類為融資租賃。 
○10430,384×10%＝43,038 

◎範例 11-8（出租人之會計處理--直接融資型租賃與銷售型租賃） 

A 公司於 105/01/01 與 B 公司簽訂貨車之租賃合約。自 105/01/01 起租期 4 年，每年 12 月 31 日支付租

金$120,000，租期屆滿貨車應返還。該貨車經濟年限為 5年，估計租期屆滿殘值為$40,000，由承租人

保證殘值$10,000。該貨車於 105/01/01 之公允價值為$450,000。A 公司發生租賃原始直接成本

$8,422。 
試作：按下列不同情況，作 A 公司於租賃 105/01/01 之分錄 
Q1：A 公司為租賃業者，其貨車帳列金額為$450,000。 
Q2：A 公司為設備製造商，其帳列設備（存貨）成本為$380,000，市場利率為 8%。 

Ans： 

 Q1：直接融資型租賃○1  Q2：銷售型租賃○1  

105/01/01 應收租賃款 520,000○2   應收租賃款 520,000○1   
   未賺得融資收益 61,578○3  銷貨成本 357,949○6   
   出租資產  450,000  銷售費用 8,422  
   現    金  8,422    銷貨收入 404,805○4

      未賺得融資收益 93,144○5

       存  貨  380,000 
       現  金  8,422 

○1 租賃設備經濟年限為 5年，租期 4年，故租賃期間涵蓋標的資產經濟年限之主要部分，該租

賃應分類為融資租賃。 

○2 租賃開始日租賃投資總額＝$120,000×4＋$40,000＝$520,000 

○3 (i)租賃投資總額以租賃隱含利率折現之現值 

＝出租資產公允價值＋原始直接成本， 

(ii)設租賃隱含利率為 i 

$120,000×PO4,i＋$40,000×P4,i＝$450,000＋$8,422＝$458,422 

以插補法求算i＝5% 

(iii)未賺得融資收益＝$520,000－$458,422＝$61,578 

○4 銷貨收入＝租賃給付以市場利率折現之現值與公允價值二者較低者。 

租賃給付現值 

＝$120,000×PO4,8%＋$10,000×P4,8% 
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＝$404,805，小於公允價值$450,000，故銷貨收入為$404,805 

○5 租賃投資總額＝$120,000×4＋$40,000＝$520,000 

租賃投資淨額＝$120,000×PO4,8%＋$40,000×P4,8%＝$426,856 

未賺得融資收益＝$520,000－$426,856＝$93,144 

○6 銷貨成本＝$380,000－($40,000－$10,000)×P4,8%＝$357,949 

◎範例 11-9（轉租） 

A公司於 101/01/01向B公司承租貨車，租期 5年，於 101/01/01簽約時支付$20,000租金，自 102年，

每年 1 月 1 日付租金$20,000，租期屆滿須交還貨車給 B 公司，A 公司得知租賃隱含利率為 8%。

102/01/01，A 公司將該貨車轉租給 C 公司，租期 4 年，每年 12/31 支付租金$25,000，A 公司轉租之租

賃隱含利率為 10%。 
試作 102 年之相關分錄？ 

Ans： 

102/01/01 (1)租賃負債 20,000 
   現    金  20,000
 (2)應收租賃款 100,000○1  

  累計折舊－使用權資產 17,248○3  

    未賺得融資收益  20,752○2

    移轉權利之利益  10,254○4

    使用權資產  86,242○3

102/12/31 (1)利息費用 4,123○5  

   租賃負債  4,123
 (2)現   金 25,000 
  未賺得融資收益 7,925○6  

    利息收入  7,925
    應收租賃款  25,000

 ○1 25,000×4＝100,000 

○2 租賃投資總額 25,000×4＝100,000， 

 租賃投資淨額 25,000×PO4,10%＝79,248○a  

 未賺得融資收益＝100,000－79,248＝20,752 

○3 租賃開始日租賃負債 20,000×PO4,10%＝66,242 

 使用權資產成本＝20,000＋66,242＝86,242 

 每年折舊費用(86,2420)÷5＝17,248 

○4 102/01/01 使用權資產帳面金額 86,242－17,248＝68,994○b  
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 轉租利益＝○a －○b ＝79,248－68,994＝10,254 

○5 [66,242×(1＋8%)－20,000]×8%＝4,123 

○6 79,248○a ×10%＝7,925 

肆、售後租回 

一、定義 

若企業（賣方兼承租人）移轉資產予另一個體（買方兼出租人），並自該買方兼出租人租回

該資產，賣方（兼承租人）與買方（兼出租人）二者均應適用售後租回規定處理該移轉合約

及租賃。 

二、評估資產之移轉是否係銷售 

企業應適用 IFRS 15 中判定何時滿足履約義務之規定，以決定資產之移轉是否以銷售資產處

理。若賣方（兼承租人）所為之資產移轉 IFRS 15 以銷售資產處理之規定，則： 
賣方（兼承租人）對售後租回所產生之使用權資產，應就標的資產之先前帳面金額，按與

賣方（兼承租人）所保留之使用權有關之比例衡量。賣方（兼承租人）應只認列與已移轉

予買方(兼出租人)之權利有關之任何損益。 

移轉資產帳面金額×
租賃給付現值
銷售價格

＝分攤予保留之使用權帳面金額 

移轉資產帳面金額×
( )銷售價格－租賃給付現值

銷售價格
＝分攤予出售部分帳面金額 

處分損益＝銷售價格－租賃給付現值－出售部分帳面金額 
買方（兼出租人）對資產的購買應依所適用之準則處理，對租賃應依 IFRS 16 出租人會計

之規定處理。 

三、若資產銷售對價之公允價值不等於資產之公允價值，或若租賃給付並非市場費率，企業應

作下列調整，以按公允價值衡量銷售價款 

對低於市場行情之條款的任何調整數，即銷售價款小於公允價值之差額，以「預付租賃給

付」處理。 
對高於市場行情的條款的任何調整數，即銷售價款大於公允價值之差額，應作為買方（兼

出租人）對賣方（兼承租人）的額外融資。 



 

鼎文文理補習班 28 本講義內容為授課講師所有，翻印必究

 

◎範例 11-10（售後租回） 

A 公司於 106 年初將成本$1,300,000，帳面金額$432,000，公允價值$720,000，估計剩餘耐用年限為 6
年設備，以現金$800,000 售予 B 公司，隨即與 B 公司簽訂承租該設備之租賃協議。自 106 年 1 月 1
日起承租 3 年，每年 12 月 31 日支付租金$120,000。依照合約，A 公司已移轉設備之控制予 B 公司。

A 公司確定租賃隱含利率為 10%；B 公司將該租賃分類為營業租賃。 
試作 A 公司及 B 公司 106 年與該租賃相關之分錄，假設設備之公允價值為$720,000。 

Ans： 

因設備出售對價不等於公允價值，因此售價超出公允價值之$80,000($800,000－$720,000)
為 B 公司給予 A 公司之額外融資款項。 

 A 公司 3 年租賃給付之現值為$298,422(＝$120,000×PO3,10%)，其中$80,000 為額外融資款

項 之 償 付 ， 餘 額 $218,422 為 之 租 賃 給 付 現 值 ， 因 此 每 年 給 付 之 $120,000 中 ， 有

$32,169($120,000×$80,000÷$298,422)係支付融資款項有關之支付，$87,831(120,000×

218, 422
298, 422

)為租賃之給付。 

調整為公允價值之設備銷售價格$720,000，其中屬使用權資產部分為$218,422，屬出售部

分為$501,578($720,000－$218,422)，因此 A 公司設備帳面金額$432,000 應分攤予保留之

使用權與出售之部分，其中：  

分攤予保留之使用權：$432,000×
$218, 422
$720, 000

＝＄131,053 

分攤予出售部分：$432,000×
$501,578
$728, 000

＝$300,947 

與出售部分有關之利益＝$501,578－$300,947＝$200,631 
 B 公司取得設備應按公允價值$720,000 衡量，設備出租因分類為營業租賃，故收取$120,000

中，$87,831 應認列為租金收入，$32,169 為與融資款項有關之收取，於 106 年，其中

$8,000($80,000×10%)應認列為利息收入，餘額 24,169(＝$32,169－$8,000)為融資款項之

清償。 
 A 公司與 B 公司 106 年與該租約相關之分録如下： 

 A 公司 B 公司 

106/01/01 現  金 800,000 設   備 720,000  
 使用權資產 131,053 長期應收款 80,000  
 累計折舊－設備 868,000○1   現   金  800,000
   設    備  1,300,000    
   租賃負債 218,422    
   長期應付款 80,000    
   移轉權利之利益 200,631    
106/12/31 利息費用 29,842○2 現    金 120,000  
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 長期應付款 24,169○3   租金收入 87,831
 租賃負債 65,989○4   利息收入 8,000○6

   現  金 120,000   長期應收款 24,169○7

 折舊費用 43,684○5    
   累計折舊-使用權資産 43,684    
 ○1 1,300,000－432,000＝868,000 

○2 利息費用($80,000＋$218,422)×10%＝$29,842 
○3 長期應付款$32,169－$80,000×10%＝$24,169 
○4 87,831-218,422×10%＝65,989 
○5 131,053÷3＝43,684 
○6 利息收入$80,000×10%＝$8,000 
○7 長期應收款$32,169－$8,000＝$24,169 

講義(第三冊)P142 

原範例 14-2（DTA、DTL）更新 
 (Ch14 精選試題請依照此題同步更新) 

奮發公司成立於 101 年初，有關資料如下： 
 101 年分期付款銷貨毛利$600,000，分 4 年平均收款，帳上採全部毛利法，報稅採毛利百分比法。 
 101 年產品服務保證費用$130,000，稅法上需實際支付時方得認列，支付情形為： 
 101 年$30,000；102 年$40,000；103 年$60,000。 
 101 年初以$400,000 購入機器設備，預期可用四年，無殘值，帳上採直線法計提折舊，報稅則採年 
 數合計法。 
 101 年稅前會計所得$1,100,000（含公債利息收入$50,000）。 
稅率：各年稅率均為 20%。 

試作 101 年度之所得稅分錄。 

Ans： 

(1)所得稅費用       128,000 
      應付所得稅            128,000 
(2)遞延所得稅費用    90,000 
      遞延所得稅負債         90,000 
(3)遞延所得稅費用    12,000 
      遞延所得稅負債         12,000 
(4)遞延所得稅資產    20,000 
      遞延所得稅利益         20,000 
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640,000×20% = 128,000 
150,000 ×3（年）×20% = 90,000 

[(20,000) + 20,000 + 60,000 ]×20% = 12,000 
(40,000 + 60,000 )×20% = 20,000 
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